

Детская санатория в Дюнах



100
лет

1 июня 2006 года санаторий «Детские Дюны» будет отмечать столетие со дня основания. Входя в будущее, мы не просто оглядываемся на прошлое. В наше время активного, постоянного, смелого реформирования, возникает страх - «как бы с водой не выплеснуть ребенка». Юбилей санатория должен помочь всем, кто занимается изучением истории организации помощи больным детям в России, оценить роль и значение детских санаториев в этом процессе. Многому можно научиться у предшествующих поколений.

В конце XIX и начале XX веков отсталая экономически и культурно Россия отличалась особенно высокой детской смертностью и среди городского пролетариата и среди многомиллионной массы сельского населения.

Педиатрия как самостоятельная специальность еще только зарождалась.

Между тем, потребность в ее развитии была очень велика, так как эти годы отличались небывалым ростом благотворительных организаций помощи бедным и больным детям.

На заботы о здоровье, воспитании и образовании осиротевших, бесприютных детей уходила большая часть собиравшихся на благотворительные цели средств. Наибольший вклад в попечении о детстве вносили по-прежнему ведомства и учреждения императрицы Марии и Императорское Человеколюбивое общество, то есть организации по существу государственной благотворительности: почти в 500 заведениях первого тогда общества находилось свыше 27 тысяч детей, второму принадлежали 70 учреждений, где воспитывалось 5,5 тысяч детей.

Знаменем времени стало быстрое расширение сети воспитательных и учебных заведений, организованных по частной инициативе. С 1882 года работало Общество попечения о бедных и больных детях («Синий крест»), призванное оказывать всякого рода медицинскую помощь и защищать детей, являющихся жертвами злоупотреблений со стороны других лиц. Членами его в начале 20-го века состояло свыше 3 200 человек. Возглавляемое известной русской благотворительницей О.М. Михельсон Общество попечения о бесприютных детях увеличилось - за эти годы число призываемых возросло с 25 до 1000 детей.

Одному из наиболее известных благотворителей принцу О.Г. Ольденбургскому были обязаны своим возникновением и развитием 496 благотворительных заведений в России.

К 1914 году общественное попечение о детях в России находилось, пожалуй, на уровне вполне соответствовавшем европейскому.

В значительной степени, благодаря такой общественной активности, коллективным усилиям, а также выделению педиатрии в самостоятельную науку многие наиболее болезненные проблемы по-

печения о детях потеряли к началу XX века прежнюю остроту. Так, существенно сократилась младенческая и детская смертность. К примеру, рождаемость в 1907 году возросла вдвое, по сравнению с 1883 годом.

Кроме детских больниц, многие благотворительные Общества содержали как летние приюты, колонии, так и постоянно действующие санатории для больных и ослабленных детей.

В 1901 году в Санкт-Петербургском Попечительном Комитете о сестрах Красного Креста возникла мысль устроить дачу-санаторию для сестер Общины Св. Евгении и для детей, нуждающихся после излечения в больнице при Общине Св. Евгении в дополнительном климатическом лечении.

С этой целью Комитет вошел с ходатайством перед Министром Земледелия и Государственным имуществом об испрошении высочайшего разрешения на уступку участка земли в казенной сестрорецкой даче.

Государь император в 14 день июля 1901 г. высочайше соизволил на уступку участка №14, площадью 1 десятина 1600 кв. сажень из свободных казенных земель



в Сестрорецкой даче, расположенных между полотном Приморской ж/д и землею Сестрорецкого оружейного завода, вместе с имеющимся на этом участке лесом. Означенный участок отведен в натуре 11 октября 1901 года. Затем Государь император соизволил: «Отпустить бесплатно Комитету на строительство санатории до 2950 дерев леса из Лисинской казенной дачи». Попечительный Комитет признал необходимым построить на этом участке небольшую (на 20 кроватей) санаторию для хронически больных детей, преимущественно с различными формами хирургического туберкулеза.

Была открыта подписка для сбора пожертвований на постройку санатория. Первое пожертвование в сумме 1000 рублей поступило от графини Ольги Федоровны Гейден.

Член Главного Управления Общества Красного Креста Сергей Васильевич Александровский, бывший тогда и чле-

ном Попечительного Комитета познакомил с проектом санатория Евгению Владимировну Колачевскую (на снимке), которая приняла на себя заботы по постройке и была избрана Председательницей Строительной Комиссии. Под ее руководством и, в значительной степени, на ее средства были проектированы и произведены работы по постройке санатории. Постройка затянулась сначала вследствие начавшейся японской войны, а потом по случаю тяжелой болезни Евгении Владимировны, которая скончалась 17 февраля 1906 года.

Санкт-Петербургский Попечительный Комитет о сестрах Красного Креста в заседании своем постановил: «В память Е.В. Колачевской наименовать санаторию: «Сестрорецкая Детская санатория имени Евгении Владимировны Колачевской».

1 июня 1906 года Сестрорецкий детский санаторий им. Евгении Владимировны Колачевской - основоположник Санкт-Петербургского государственного учреждения здравоохранения «Детский санаторий - Реабилитационный центр «Детские Дюны» - был открыт.

Санатория им. Евгении Владимировны Колачевской, учрежденная для детей, страдающих хирургическим туберкулезом, золотухой и рахитом, занимала участок земли расположенный в 30-ти верстах от С.-Петербурга, по линии Приморской железной дороги, среди дюн, недалеко от Финского залива, в местности, покрытой сосновым лесом.

Сообщение с Санкт-Петербургом было очень удобное и доставление туда больных детей не сопровождалось большими затруднениями.

Весь участок, защищенный со стороны моря от ветров рядом высоких дюн, является местом как нельзя более подходящим для почти постоянного пребывания детей на свежем воздухе.

Что же касается чистоты воздуха, то ввиду редкого населения данной местности и сосновой рощи, широко окружающей санаторию со всех сторон, он, конечно, являлся вполне соответствующим требованиям, предъявляемым подобного рода учреждениям.

Почва, состоящая из чистого песка, стами сыпучего, даже при самых сильных ливнях и в самые дождливые периоды высыхала настолько быстро, что опасаться сырости, а, следовательно, и явлений, сопряженных с нею, не приходилось.

Двухэтажное здание, выстроенное из хорошего леса, стояло у подножия высокой дюны, и со всех сторон было окружено сосновой рощей (на снимке).

Председателем Комиссии был избран ее муж Сергей Николаевич Колачевский, под его непосредственным руководством закончена постройка санатории.

К дню открытия в ней находилось 9 больных детей.

В «Уставе комитета Сестрорецкой санатории Российского общества Красного Креста для детей, им. Е.В. Колачевской» от 1907 года было записано:

«Цель санатории - укреплять и вылечивать помещаемых в нее детей обоего пола в возрасте от 6 до 12 лет, всех сословий без различия национальности и вероисповедания...».

Подготовила Марина Пименова
По материалам доклада главврача санатория «Детские Дюны» Н.Б. Губиной

